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1 [bookmark: _Toc35289496]INTRODUÇÃO

A introdução é a apresentação do trabalho, onde se informa o tema e sua delimitação, os motivos que levaram à pesquisa, o problema, os objetivos (geral e específico) e a justificativa.
A introdução é um posicionamento do autor sobre o tema que é pesquisado, não se trata de uma revisão bibliográfica. No entanto, pode ser adicionado algumas referências bibliográficas, tanto para justificar a importância sócio-econômica-ambiental do problema de pesquisa, quanto para justifica-lo sob a ótica estritamente acadêmica.
O escopo do trabalho ou delimitação faz parte da introdução, onde o autor deve deixar claro ao leitor o que abrange e o que não vai abranger seu estudo teórico, principalmente as variáveis que não são consideradas em seu trabalho e porquê. O escopo pode representar também os limites de validade de suas conclusões obtidas ao final do trabalho. Não confundir limites do trabalho com o local onde o mesmo é aplicado ou em qual público, região ou empresa. Este tópico se refere aos limites técnico-científicos do assunto e sua validade/limites ou abrangência.
Pode ser incluída uma descrição sucinta da metodologia científica. A escolha da metodologia depende da classe do problema que se pretende resolver, bem como da abordagem pretendida para sua resolução e da necessidade de comprovação via aplicação do mesmo.
Esse trabalho está dividido em três seções com essa introdução, a segunda seção trata da fundamentação teórica, e, por fim, a última seção apresenta a conclusão desse estudo.


[bookmark: _Toc35289497]2 DESENVOLVIMENTO

É o momento que você elaborará um texto associadas as ideias de diferentes autores, denominado de fundamentação teórica.
O formato das citações define os limites entre o que você produziu e aquilo que foi inserido a partir de outras fontes de leitura.

Exemplo de citação longa:
Esse tipo de citação ocorre quando possuem mais de 3 linhas. Estas são destacadas com recuo de 4 cm, fonte tamanho 10 e não se utiliza aspas. Deve ser deixado um espaço de 1,5 entre o texto e a citação. 
Grandes inovações, como novos sistemas logísticos de grande porte por terra, mar e ar, trazem fábricas distantes quase a mão dos mercados, quando a instalação nesses locais não é nem econômico e nem possível. Portanto, são necessários sistemas mundiais para qualidade e confiabilidade a fim de assegurar a satisfação dos consumidores [...] Essas áreas compreendem o que os economistas designam, “infraestrutura mundial” de uma companhia, e internacionalizá-la de forma efetiva é fundamental para alcançar êxito nos mercados atuais para a qualidade (FEIGENBAUN, 1994, p.75).

Exemplo de citações diretas com até três linhas:
Citações diretas são aquelas que o autor do trabalho cópia, na íntegra, a ideia e as palavras do autor pesquisado.
Segundo Severino (2002, p. 106), “as citações são os elementos retirados de documentos pesquisados durante a leitura da documentação [...]”.

Exemplo de citação indireta com dois autores:
A citação indireta acontece quando se transcrevem as ideias do autor pesquisado sem cópia literal. As citações indiretas não serão escritas entre aspas e não terão recuo de 4 cm da margem esquerda, porém deve ser mencionado o sobrenome dos autores e o ano.
O autor pode ser citado entre parênteses no final da citação ou no início do texto com letra maiúscula/minúscula e entre parênteses o ano da publicação.
Gil (2007) argumenta que a pesquisa tem um caráter pragmático, pois é um processo formal e sistêmico do desenvolvimento do método científico.

Exemplo de citação indireta com mais de três autores:
Cita-se o sobrenome do primeiro autor seguido pela expressão “et al”.
Souza Junior et al. (2013) esclarecem que, os portos brasileiros possuem uma estrutura bastante frágil e fragmentada.



[bookmark: _Toc35289498]3 CONCLUSÃO OU CONSIDERAÇÕES FINAIS

A conclusão nada mais é do que concluir os resultados de uma pesquisa realizada. Observando que nas considerações finais de um trabalho acadêmico utiliza-se o verbo no pretérito perfeito do indicativo, pois o acadêmico já finalizou a sua pesquisa e apresenta os resultados do seu estudo. Ressaltando que nessa seção não se fazem necessárias citações.



[bookmark: _Toc35289499]REFERÊNCIAS
Estes é um elemento obrigatório que constitui uma lista ordenada dos documentos efetivamente citados no texto conforme NBR 6023, 2018. Não devem ser referenciadas fontes bibliográficas que não foram citadas no texto. 
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Exemplos de como referenciar livros:
SOBRENOME, B.; SICLANO, A. B. O título do livro. 1.ed. Cidade: Editora, ano.
BARROS, A. J. da S.; LEHFELD, N. A. de S. Fundamentos de Metodologia científica. 3. ed. São Paulo: Person Prentice Hall, 2007.
SOBRENOME, Nome et al.  O título do livro. 1.ed. Cidade: Editora, ano. (mais de três autores utilizar et al.)

Exemplos de como referenciar artigos científicos:
SAVIANI, Demerval. A Universidade e a Problemática da Educação e Cultura. Educação Brasileira, Brasília, v. 1, n. 3, p. 35-58, maio/ago. 1979.

SOBRENOME, B.; SICLANO, A. B. O título. Revista Fulana, Cidade, v.2, n.5,                p. 112-120, jan. Ano. Disponível em: <http://\\\\ibict.br/>. Acesso em: dia mês abreviado. Ano.

Exemplo de como referenciar jornais:

AZEVEDO, Dermi. Sarney Convida Igrejas Cristãs para Diálogo sobre o Pacto. Folha de São Paulo, São Paulo, 22 out. 1985. Caderno econômico, p. 13.

Exemplo de como referenciar sites:

MELLO, Luiz Antônio. A Onda Maldita: como nasceu a Fluminense FM. Niterói: Arte & Ofício, 1992. Disponível em:< https://www.travessa.com.br/a-onda-maldita-como-nasceu-a-fluminense-fm-3-ed-2012/artigo/3fe25f23-cc99-4b3b-8105-ac56d2cf452d>  Acesso em: 13 out. 1997.

Exemplo de como referenciar teses e dissertações:

OTT, Margot Bertolucci. Tendências Ideológicas no Ensino de Primeiro Grau. Porto Alegre: UFRGS, 1983. 214 p. Tese (Doutorado) – Programa de Pós-Graduação em Educação, Faculdade de Educação, Universidade Federal do Rio Grande do Sul, Porto Alegre, 1983.

Exemplo de como referenciar trabalhos apresentados em congressos:

SOBRENOME, Nome et al. O título do trabalho apresentado. In: O NOME DO CONGRESSO ou OUTRO EVENTO. ANO do evento, Cidade do evento. Anais eletrônicos... Cidade: Editora, ano. 1 CD-ROM.

Exemplo de como referenciar leis:
BRASIL. LEI Nº 7.661 de 16 de maio de 1988. Instituto do Plano Nacional de Gerenciamento Costeiro. Disponível em: <http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/leis/L7661.htm>. Acessado em: 07 de agosto de 2017.
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